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Информатизация муниципальной системы образования идет уже не первый год, проанализируем, как изменилось ее состояние за прошедший учебный год. В 2009-2010 учебном году работа была организована по следующим направлениям:
1. Обучение администрации и педагогов ОУ применению ИКТ в своей деятельности
В рамках творческой лаборатории «Создание единой информационной среды школы» для заместителей директоров по ИКТ было обучено 27 заместителей директоров. В целом курс получил доброжелательные отклики. 

В рамках очного обучения прошли курсы начинающего пользователя 2 группы, курсы написания компьютерных презентаций – 2 группы, курсы по работе в сети Интернет – 1 группа, по Flash-анимации – 1 группа, по автоматизации библиотеки на основе системы МАРК – 1 группа. Всего за 2009-2010 учебный год было обучено 7 групп, 73 человека.

В следующем учебном году планируется продолжить работы в этой области. Курсы повышения квалификации планируется проводить в одной области – автоматизации деятельности ОУ: для педагогов ДОУ и для библиотекарей на основе продуктов Аверс. Также будут организованы отдельные семинары по результатам конкурса «Школа информатизации». Была проведена городская предметная конференция по информатизации образования, в которой приняли участие 24 педагога, посетили конференцию – 85.



2. Обучение ответственных от школ автоматизации управленческой деятельности на основе системы «Аверс. АРМ Директор».

Для решения данной проблемы проводятся семинары и консультации для ответственных на уровне школы за ведение АИАС «Аверс», организованы консультации на форуме сайта «Информатизация +» в офф-лайн и он-лайн режимах.
В 73 школах города внедрена АИАС «Аверс. АРМ Директор», с марта 2010 года 4 детских сада города вступили в апробацию «Аверс. Заведующий ДОУ», с сентября 2010 года – еще 48 ДОУ. В двух школах города (№№69, 72) действует «Аверс. Электронный классный журнал», в одной школе – «Аверс. Расписание» и «Аверс. Библиотека». С сентября 23 школы вступят в апробацию по программе «Аверс. Библиотека» и 11 школ – по «Аверс. Электронный классный журнал».

3. Обучение школьных библиотекарей автоматизации библиотек на основе АИБС «МАРК».

Была создана программа обучения для школьных библиотекарей, по которой обучены 12 школьных библиотекарей. 
4. Выпуск методических пособий и рекомендаций по информатизации образования.

В прошедшем учебном году было подготовлено электронное пособие «Информатизация образования – это…»

5. Методическое сопровождение преподавания информатики в школах города.
В этом учебном году работа в этой области велась по двум направлениям: работа с молодыми учителями информатики и методика подготовки учащихся к ЕГЭ по информатике. Всего было организовано и проведено 22 семинара и совещания, на которых были рассмотрены нормативные вопросы преподавания информатики в школе, методика подготовки к ЕГЭ по информатике, вопросы подготовки детей к олимпиадам и конкурсам, обсуждены планы на следующий учебный год.
6. 
7. Организация и методическое сопровождение работы с одаренными детьми по информатике.

Была проведена городская олимпиада по информатике, в которой приняли участие 24 школьника, 3 из них вышли на региональную олимпиаду. В этом году впервые отбор на муниципальный этап проводился по рейтинговой системе, когда на муниципальный этап отбирались только самые сильные по рейтингу учащиеся. Прошли зимние сборы призеров и победителей городской олимпиады по информатике, летняя школа программистов (19 человек из 12 ОУ). Традиционно прошли конкурсы «Компьютерный Ас» и «В Содружестве с компьютером».
7. 
Организация, проведение и методическое сопровождение профессиональных конкурсов педагогов по информатизации образования.

Был проведен конкурс «Школа информатизации», на котором было представлено 14 работ из 12 образовательных учреждений.


1. 

8. Методическое сопровождение статистики образования.

В ИД(М)Ц ведутся следующие банки данных: кадрового состава школ города на основе АИАС «Аверс. РОНО», кадрового состава ДОУ на основе MS Access 2003, информатизации образования и применения ИКТ в школах города на основе MS Excel. По кадровым составам школ и ДОУ ежегодно составляются аналитические справки для предоставления отчетов в вышестоящие органы исполнительной власти в сфере образования, по информатизации – методические письма и рекомендации. Данная разработка в 2009 году принимала участие Всероссийского конкурса аналитических работ в сфере образования имени А. Пинского.

9. Создание и поддержка сайта рязанских олимпиад

С 2008 года действует сайт рязанских олимпиад, который сопровождается методистами центра. Особенно ценными с методической точки зрения являются разделы «Рекомендации», где размещены рекомендации по подготовке школьников к олимпиадам по предметам, а также раздел «Архив», где размещаются задания школьных олимпиад прошлых лет.

10. Сопровождение видеотрансляций на сайте binom.vidicor.ru
Разработаны рекомендации для школ по возможности одностороннего участия в видеолекциях и просмотрах на указанном сайте, а также возможность двухстороннего взаимодействия с помощью технологий skype.
11. Помощь в решении кадровых проблем школам города.

Выяснив, что существует проблема нехватки технических специалистов в школах, ИД(М)Ц предпринял ряд шагов по ее решению: разработал методические рекомендации для школ, в которых действуют профильные информационно-технологические классы, создавать школьные бригады из учащихся этих классов по обслуживанию техники в школе или отдельных цифровых зон. Кроме того, в 2009-2010 учебном году для прохождения практики в школах города были привлечены 4 студента Рязанского технологического колледжа (шк. №№55, 69, 72, ИД(М)Ц), 11 студентов Рязанского филиала Московского института экономики, статистики и информатики (шк. №№ 45, 51, 67, 68, 69, 72). Целью практики стала помощь школам города в технической работе с компьютерами.

Сегодня хотелось бы более подробно рассмотреть вопрос построения модели управления информатизацией на муниципальном уровне с помощью кластерной технологии.
В сентябре 2009 года был проведен мониторинг информатизации ОУ города Рязани по нескольким группам показателей:

1. Материально-техническое оснащение:
1) общее количество компьютеров;
2) количество компьютеров в локальной сети ОУ;
3) количество компьютеров в сети Интернет;
4) количество учащихся, приходящихся на один компьютер;
5) количество медиаресурсов;
6) наличие информационного экрана.
2. Кадровая работа с педагогами в области ИКТ:
1) количество педагогов, применяющих ИКТ в своей деятельности;
2) количество публикаций педагогов, связанных с ИКТ;
3) количество педагогов, повысивших свою квалификацию в области ИКТ;
4) количество педагогов-участников конкурсов, связанных с ИКТ.
3. Преподавание информатики в школе:
1) имеется ли в ОУ непрерывный курс информатики;
2) количество участников муниципального и регионального этапа олимпиады по информатике;
3) количество участников ЕГЭ по информатике в 2009 году;
4) средний балл ЕГЭ по информатике в 2009 году;
5) количество участников ИКТ-конкурсов учащихся.
Эти показатели дают возможность оценить состояние информатизации ОУ относительно других учреждений и средних показателей по городу. Сводные сведения по показателям были разосланы по школам в методическом письме. На основе этих показателей была построена кластерная модель информатизации школ по трем группам показателей: материально-техническому, кадровому, комплексной информатизации. По этическим соображениям приведем данные для передового кластера по каждому направлению. Выделим в нем фокусные школы.
Материально-техническое оснащение
Кадровое обеспечение

Комплексная информатизация


В 2010-2011 учебном году будет изданы описания историй информатизации некоторых школ, которые вошли в первую десятку  по различным критериям.

В этом учебном году информатизация образования города Рязани будет осуществляться на основе принципов, определенных Концепцией модернизации российского образования до 2010 года, национальной образовательной инициативой «Наша новая школа», Стратегией развития информационного общества в России.

С целью сохранения единого информационного образовательного пространства города следует руководствоваться следующими документами:

национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»;
Концепция модернизации российского образования до 2010 года;

Стратегия развития информационного общества в России;

письмо Министерства образования Рязанской области №49 от 07.07.2008 г. «Об установке лицензионных версий программных продуктов из комплекта СБППО в ОУ»;

письмо Федерального агентства по образованию № 17-110 от 29.07.2009г. «Об обеспечении защиты персональных данных»;
информационное письмо Минобразования РФ от 25 мая 2001 г. N 753/23-16 «Об информатизации дошкольного образования в России»;
Федеральный закон № 152-ФЗ от 27.07.2006г. «О персональных данных».
В области информатизации образования 2010-2011 учебный год объявляется годом дистанционных технологий. Городская методическая тема в этой сфере – «Применение дистанционных технологий в образовательном процессе».
В целях более эффективного взаимодействия различных образовательных структур для реализации целей и задач информатизации образования рекомендуется установить следующие методические дни педагогам образовательных учреждений:

сотрудникам ДОУ, ответственным за ведение «Аверс. Заведующий ДОУ» - понедельник;

заместителям  директоров школ, курирующим ИКТ – пятница;

ответственным за ведение АИАС «Аверс. АРМ Директор» - пятница;

ответственным за ведение АИБС «Аверс. Библиотека» - четверг;

ответственным за ведение АИАС «Аверс. Электронный классный журнал» - пятница;

учителям информатики – среда.

В 2010-2011 учебном году информатизация образования будет состоять из семи направлений, которые изложены далее:
I. Автоматизация управленческой и педагогической деятельности средних общеобразовательных учреждений

1. В 2009-2010 учебном году началось внедрение «Аверс. АРМ Директор» в управленческую деятельность общеобразовательных учреждений, в ходе которой были автоматизированы кадровый учет ОУ, составление учебного плана и распределение основной нагрузки. 
В 2010-2011 учебном году одиннадцать образовательных учреждений войдут в апробацию программы «Аверс. Электронный классный журнал». Апробация будет проходить по следующему плану:
	№ п/п
	Мероприятие
	Сроки
	Ответственные

	1
	Установочный семинар по работе с программой
	Сентябрь 2010 года
	Васина О.С., 

МОУ «ИД(М)Ц»

	2
	Подготовка общей информационной базы данных образовательного учреждения в программе «Аверс. Электронный классный журнал»
	Сентябрь 2010 года
	Назначить распоряжением администрации ОУ

	3
	Организация работы с «Аверс. Электронный классный журнал» внутри ОУ: установка программы, введение первичной информации
	1 сентября 2010 – 
31 октября 2010 
	Назначить распоряжением администрации ОУ

	4
	Мониторинг результативности и коррекция
	1 сентября 2010 – 
1 сентября 2011
	Назначить распоряжением администрации ОУ

	5
	Организация информационно-методической, консультационной поддержки
	1 сентября 2010 – 
1 сентября 2011
	Специалисты МОУ «ИД(М)Ц» и специалисты группы компаний «Аверс»

	6
	Подведение итогов внедрения «Аверс. Электронный классный журнал» в практику работы образовательного учреждения
	20 января 2011 -
30 января 2011
	Представители УОНиМП, МОУ «ИД(М)Ц», группы компаний «Аверс»


II. Автоматизация библиотечной деятельности средних общеобразовательных учреждений
Одним из важнейших структурных подразделений школы в последние годы стала школьная библиотека. В 2002-2003 учебном году по федеральной программе информатизации школьных библиотек в ОУ была поставлена АИБС «МАРК». В 2008-2009 и 2009-2010 учебном году были проведены курсы повышения квалификации для библиотекарей ОУ по использованию данной системы в своей деятельности. Однако из-за ряда недостатков система не может продуктивно использоваться в школе. В 2010-2011 учебном году в апробацию по системе «Аверс. Библиотека» вступят 23 школы города. Внедрение системы будет проходить по плану:
	№ п/п
	Мероприятие
	Сроки
	Ответственные

	1
	Обучение ответственных за ведение электронных баз данных
	Август - сентябрь 2010 года
	Васина О.С., 

МОУ «ИД(М)Ц»

	2
	Подготовка общей информационной базы данных образовательного учреждения в программе «Аверс. Библиотека»
	Сентябрь 2010 года
	Назначить распоряжением администрации ОУ

	3
	Организация работы с «Аверс. Библиотека» внутри ОУ: установка программы, введение первичной информации
	1 сентября 2010 – 
31 октября 2010 
	Назначить распоряжением администрации ОУ

	4
	Мониторинг результативности и коррекция
	1 сентября 2010 – 
1 сентября 2011
	Назначить распоряжением администрации ОУ

	5
	Организация информационно-методической, консультационной поддержки
	1 сентября 2010 – 
1 сентября 2011
	Специалисты МОУ «ИД(М)Ц» и специалисты группы компаний «Аверс»

	6
	Подведение итогов внедрения «Аверс. Библиотека» в практику работы образовательного учреждения
	9 декабря 2010 -
16 декабря 2010
	Представители УОНиМП, МОУ «ИД(М)Ц», группы компаний «Аверс»


III. Изменение порядка использования программного обеспечения в школах

С 2007 года школы были обеспечены лицензионным программным обеспечением Пакета Первой помощи, с 1 января 2011 года действие Пакета заканчивается. Начнется переход на другое программное обеспечение. На запрос управления образования по получению рекомендаций о переходе региона на какой-либо вид ПО ответа получено не было. Представители Министерства образования не комментируют данный вопрос. Федеральных документов, обязывающих перейти на СПО, на сегодняшний день не поступало.

В связи с этим школам рекомендуется до 1 сентября 2010 года 
1. Проанализировать внутришкольную ситуацию с техническими средствами и программным обеспечением: сколько компьютеров с оплаченной предустановленной системой, сколько компьютеров с системой из Пакета Первой Помощи, сколько компьютеров находится в кабинете информатики, предметных кабинетах, у администрации. Выявить, на сколько компьютеров потребуется устанавливать систему.
2. Составить план возможного перераспределения техники внутри учреждения. При этом учитывать, что бухгалтерские, административные программы, АИС ЕГЭ, большинство медиаресурсов учителей-предметников, имеющихся на сегодняшний день в школе, работают под систему Windows. Федеральный перечень учебников по информатике утвержден в том же объеме, что и в прошлом году. Нет дидактических материалов для работы с СПО. В федеральном перечне один кросс-платформенный учебник – учебник Н.Д. Угриновича.
3. Оценить необходимость установки антивирусных программ, прикладных программных средств. Проанализировать возможность установки свободного прикладного программного обеспечения, уточнить необходимость закупки коммерческого прикладного ПО и посчитать количество рабочих мест, на которое оно будет установлено.

IV. Работа с учителями-предметниками

В 2010-2011 учебном году предполагается проведение семинаров по результатам конкурса «Школа информатизации 2009-2010», а также семинаров по методике использования интерактивной доски в образовательном процессе.
V. Развитие городских образовательных информационных ресурсов сети Интернет и ресурсов ОУ
С 1 по 25 сентября 2009 года был проведен мониторинг сайтов образовательных учреждений города, в ходе которого были изучены качественные и количественные характеристики сайтов. 27 образовательных учреждений среднего общего образования имеют сайт, их них 15 - бесплатный хостинг, остальные - платный. Семь сайтов на текущий момент не действуют. 

По результатам мониторинга можно выделить следующие особенности сайтов рязанских школ:

1. Общая характеристика сведений, размещаемых на сайте:

- информация, размещаемая на сайте, носит общий характер: сведения о школе, учителях, администрации;

- информация об особенностях обучения или поступления в ОУ встречается редко, текущей информации для родителей об образовании ребенка практически нет;

- форумы, чаты для общения детей и взрослых, фотоматериалы встречаются на сайтах часто.

2. Нерегулярное обновление сайтов. Новостные страницы в среднем обновляются один раз в месяц.

3. Наличие на страницах сайтов информации непозволительного характера:

- грамматических, орфографических, синтаксических ошибок;

- в чатах и форумах встречаются нецензурные выражения, легкомысленные предложения.

В связи с вышеизложенным рекомендуется:
1. Директорам школ и ответственным за ведение сайтов продумать возможность регулярного обновления содержания информации на сайте.

2. В настоящее время участие родителей и местного сообщества в управлении образовательным учреждением является одним из приоритетных направлений национальной образовательной инициативы «Наша новая школа». Школьный сайт представляет практически безграничные возможности для сотрудничества с социумом. Одной из форм такого взаимодействия должно стать размещение публичных отчетов школ на сайтах. Директорам школ рекомендуется размещать на сайте ОУ публичные отчеты о деятельности школы по крайней мере один раз в год.

3. Перспективой развития школьных сайтов должно стать размещение на них текущей успеваемости и домашнего задания учащихся, методических материалов учителей, а также реализация возможностей дистанционного обучения с помощью школьного сайта.

В 2009 году был создан сайт «Информатизация +», с 2008 года действует сайт олимпиадного движения города Рязани. Уже сейчас работает раздел «Статистика», в котором вы можете найти информацию о лучших учениках, учителях-наставниках, школах-лидерах по количеству участников и победителей и призеров олимпиад. В следующем учебном году планируется модернизация сайта олимпиад: в разделе «Статистика» будет добавлена возможность получения каждым учителем информации о призерах и победителях олимпиад, в подготовке которых он принимал участие. На сайт установлена система дистанционного обучения одаренных учащихся для проведения дистанционных занятий и олимпиад. Уже в сентябре состоится вики-семинар учителей информатики по работе с одаренными детьми в 5-6 классах. Просим всех желающих присоединиться к обсуждения: 17 сентября – регистрация на семинар, сам семинар – с 20 по 22 сентября.
В 2008 году был объявлен проект по созданию городского образовательного портала «Электронный школьный город». В проекте была задействована одна школа – школа №35, в июле месяца сайт был отключен за неоплату его хостинга. 
VI. Развитие дистанционных форм взаимодействия в педагогическом сообществе города

В 2010-2011 учебном году на сайте binom.vidicor.ru планируется проведение видеовыступлений, видеолекций, видеоконсультаций.
Порядок проведения видеозанятий следующий:

1. На каждый месяц составляется расписание занятий, которое будет публиковаться в плане работы управления образования и на сайте www.it62.my1.ru

2. Если Вы хотите задать вопрос по заявленной теме, Вы сможете это сделать заранее по электронной почте idc-it@yandex.ru с пометкой в теме письма «Вопрос для видеозанятия № _____».
3. Если Вы хотите задать вопрос в прямом эфире, Вы можете это сделать с использованием skype. Для этого Вам необходимо добавить в контакты скайпа пользователя idc-rzn. Затем по скайпу выслать запрос о включении в пользователи ИД(М)Ц (это делается автоматически при регистрации пользователя). После выступления Вы сможете задать прямой вопрос.
Трансляции будут вестись еженедельно в четверг с 10 до 12 и пятницу с 15 до 17 (повтор). 
Подробное расписание будет публиковаться ежемесячно на сайте www.it62.my1.ru.

Самое главное на сегодня предложение - педагоги и администрация школ может использовать эти площадки для своей работы, т.е. площадку дистанционного обучения Вы можете использовать для ведения школьных занятий с одаренными школьниками или учащимися профильных классов, площадка видеоконференций – для трансляции в Интернете внутришкольных мероприятий в записи. Желающим размещать свои материалы на этих площадках необходимо до 15 сентября подать заявку по электронной почте на адрес: idc-it@yandex.ru. Затем для работы на дистанционном портале мы выдадим Вам имя и пароль, а также права администратора для создания курсов, конкурсов, олимпиад, соревнований. А по видеопорталу – обговорим правила предоставления материалов.
VII. Профессиональные конкурсы педагогов в сфере информатизации образования

В 2010-2011 учебном году планируется проведение смотра-конкурса кабинетов по четырем номинациям: «Лучший кабинет информатики», «Лучший кабинет химии», «Лучший кабинет биологии», «Лучший кабинет иностранного языка». Подача заявок до 1 ноября 2010 года.
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