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1. Процесс информатизации отечественной школы
Этот подход основан на построении пространства задач информатизации школы. Он опирается на опыт внедрения компьютеров в школу и совмещает две составляющие: 

· «историческую» периодизацию процесса информатизации школы и 

· обобщенную модель распространения нововведений 

Процесс информатизации, согласно используемой здесь периодизации, разбит на четыре этапа.

Первый этап можно условно назвать этапом формирования компьютерной грамотности.

Его главная цель – решение задачи всеобуча. Хотя начало данного этапа можно отнести к середине 80-х годов XX века, немалое число российских школ решает эту задачу и поныне. На этом этапе делается попытка пополнить (расширить) традиционное содержание школьного образования, включить в него элементы подготовки школьников к жизни в меняющейся технологической среде, для чего используются традиционные средства управления школой. Главное внимание уделяется

· оснащению школ средствами вычислительной техники, современной связью и технологиями (ИКТ), 

· обеспечению компьютерной грамотности школьников и учителей, 

· формированию в обществе представлений об информационной культуре. 

К основным задачам первого этапа обычно относят

· формирование у школьников алгоритмического мышления, 

· ознакомление школьников с новыми информационными технологиями и их практическое освоение, 

· освоение правил поведения в информационно насыщенной среде (вирусы, авторское право, этикет, поиск информации, общение в цифровой среде и т.п.).  

К началу 90-х гг. задача обеспечения компьютерной грамотности в нашей стране была уже частично решена. Около трети школ были оснащены компьютерными классами, где шло преподавание информатики. Однако в 90-е годы вместе с общим падением уровня подготовки/грамотности учащихся общеобразовательной школы, снизился и уровень компьютерной грамотности выпускников школы (прежде всего в связи с оттоком из школы квалифицированных кадров и отсутствием материальной базы изучения информатики).

Задачи, решаемые на первом этапе, – традиционные задачи всеобуча: введение в учебные планы и программы нового учебного материала, формирование у школьников нового набора знаний, умений и навыков, создание в школе материальных условий для их освоения. (Правда, достаточное число компьютеров в школе само по себе еще не гарантирует, что в этой школе хорошо учат информатике, а множество разных учебников по курсу информатики не всегда помогает делу.) Как показывает опыт, информатику с успехом изучают школьники различных возрастных групп, причем движутся они разными путями. Имеющихся разработок вполне достаточно для оптимизация содержания курса и всей учебной работы по предмету, исходя из 

· ожидаемых результатов обучения, 

· имеющихся технических и программных средств, 

· квалификации и практического опыта педагогов, 

· имеющихся возможностей поддержки (расходные материалы, учебные издания, доступ в Интернет и т.п.).

Хотя вопрос о сравнительной педагогической эффективности различных подходов по-прежнему остается открытым, каждый из них в целом приемлем. Учитель информатики действует как предметник и, как всякий предметник, может выбирать методические решения и учебные материалы для достижения желаемого конечного результата. Первый этап заканчивается тогда, когда преподавание информатики становится в школе рутинным делом, и внимание педагогов переносится на другие аспекты применения ИКТ в учебном процессе. 

Хорошую постановку изучения информатики в школе трудно переоценить. Без создания актива ИКТ-грамотных школьников, без формирования соответствующей технологической инфраструктуры развитие процесса информатизации школы крайне проблематично. Значительная часть материалов, публикуемых сегодня в отечественных научно-методических изданиях, ориентирована на учителя, занятого решением этой задачи. 

Второй этап часто называют этапом применения ИКТ при изучении различных дисциплин. 

Его началом достаточно условно можно считать 1990-й год, когда в школу были поставлены первые PC-совместимые компьютеры. Для решения задач второго этапа используются два взаимодополняющих подхода.  

Первый подход основывается на активности учителей-предметников. Например, учитель физики может с успехом использовать на своих уроках компьютерную учебную лабораторию или давать школьникам задания по подготовке компьютерных моделей тех или иных процессов, а учитель иностранного языка – работать с электронной почтой. При этом первый просит учителя информатики познакомить учеников с соответствующим языком программирования, а второй – рассказать им о передаче данных через Интернет. Очевидное достоинство подхода – отсутствие дополнительных затрат на координацию работы педагогов. В то же время каждый из них повышает эффективность своей работы с помощью ИКТ. В рамках данного подхода учитель информатики занимает позицию предметника и фактически не вмешивается в процесс распространения ИКТ в школе: все поступающие к нему просьбы вписываются в требования к содержанию курса. А возникающие проблемы (приобретение и установка компьютеров, их текущая поддержка, помощь учителям, которые начинают работать с ИКТ) только отвлекают его от решения текущих задач.

Второй подход основан на кооперации учителя информатики с другими учителями-предметниками. При таком подходе ему приходится выйти за пределы своего предмета. По существу (и формально) он превращается в заместителя директора школы по информатизации. Теперь он заботится не только о результатах работы по своему предмету, он отвечает за совершенствование всего учебного процесса. Его предметное видение ситуации в школе меняется на общепедагогическое. В результате, занятия по информатике начинают тесно связываться с занятиями по другим предметам. 

На этом этапе новый объект инфраструктуры школы – школьная компьютерная сеть – дополняет компьютерный класс, который был главным техническим достижением первого этапа. Обеспечение высокой надежности сети, эффективное разграничение доступа (борьба с хакерами), организация эффективной совместной работы десятков людей с общими базами данных представляет собой и техническую, и педагогическую проблему. Учителя информатики образуют «интеграционные пары» с преподавателями других предметов, помогая им использовать ИКТ в своей работе, а руководитель процесса информатизации школы (заместитель директора по информатизации или развитию) переводит этот процесс из дела каждого в общее дело школы. 

Еще одной важной особенностью второго этапа является осознанный поворот к информационному обеспечению решения задач управления учебным процессом. Хорошо работающая внутришкольная сеть естественно предполагает переход к тому, что некоторые педагоги называет «виртуальной школой». Иногда для этого используют термин «открытая школа». Независимо от названия, здесь решается основная задача: обеспечить эффективное пространство для коммуникации (обмена данными), сделать общедоступной всю ключевую информацию об организации и ходе учебной работы для всех заинтересованным в этом участников учебно-воспитательного процесса: школьников, родителей, учителей, работников служб (психологической, социальной, медицинской), администрации школы. Информация доступна тому, кому она нужна, тогда, когда она действительно нужна, в нужном объеме и формате. Создание внутришкольной автоматизированной информационно-управляющей системы (АИС) – основа всех дальнейших изменений. 

С общепедагогической точки зрения на втором этапе, как и на первом, решается задача всеобуча. На первом этапе – количественно: в содержание образования включается новый обязательный элемент «компьютерная грамотность» (в широком смысле слова). На втором этапе – качественно: подавляющее большинство учащихся имеет возможность в полном объеме достичь заданных результатов учебной работы, что было основной проблемой в условиях традиционной школы.

Важнейший системный результат второго этапа – возникновение в школе инфраструктуры, которая позволяет сделать реальный шаг к открытой учебной архитектуре. Впервые в школе появляется эффективный инструмент, позволяющий не только в полной мере отрабатывать требования внешней регламентации (учебные планы и программы, методические указания и т.п.), но и эффективно развивать собственную регламентацию, успешно применять ее на практике (согласовывать, доводить, обновлять и т.п.), что приводит к более согласованной работе всех участников учебно-воспитательного процесса. Возникает «открытая школа», где педагогические просчеты видны сразу, где в централизованном хранилище постоянно обновляющихся данных можно вовремя заметить отклонения от принятой технологии работы и исправить положение.

Началом третьего этапа информатизации школы в России можно считать 2002-й год. 

Однако для большинства наших школ третий этап еще впереди. С ним пока в полной мере сталкиваются лишь пионеры информатизации отечественной школы. Опыт передовых российских и зарубежных школ, уже достаточно далеко продвинувшихся в решении задач второго этапа, позволяет заглянуть вперед и сформулировать проблемы третьего этапа.

Сегодня учителя не часто слышат о «новом качестве образования». Разработанные недавно стандарты о нем даже не упоминают. А между тем именно на нем концентрируют свое внимание разработчики зарубежных программ информатизации школы. Для них информатизация – катализатор качественных изменений в работе школы. Например, финские разработчики национальной программы считают, что информатизация образования должна помогать эффективному решению таких педагогических задач, как:

· обучение письменной речи, эффективное освоение всеми школьниками письма как процесса; 

· введение проблемного обучения как массовой педагогической технологии, последовательная реализация деятельностного (конструктивистского) подхода к процессам учения и обучения; 

· повседневное использование активных методов учения и обучения; 

· развитие коммуникационной компетентности (в том числе, необходимой для жизни в условиях глобализации экономики) у всех школьников (ИКТ выступают здесь как эффективное средство общения); 

· обогащение формального учебного материала за счет систематического использования реальных проблем в качестве учебных, сближение обучения в школе с повседневной жизнью местного сообщества; 

· реализация исследовательского подхода в обучении, использование в учебном процессе таких задач, которые на сегодняшний день еще не решены, но представляют собой педагогически значимые учебные задачи; 

· освоение методов научной деятельности в рамках всех учебных дисциплин, широкое использование моделирования при изучении различных процессов и явлений.

Ясно, что для третьего этапа информатизации характерна широкая межпредметная интеграция. Если на втором этапе межпредметная учебная работа (там, где она есть) носит факультативный характер, то на третьем она становится нормой для каждого предмета. В учебных программах она должна прописываться так же, как сегодня в них прописываются учебные демонстрации и лабораторные работы. Информатика связывается со всеми учебными предметами 

Третий этап, кроме того, – решительный шаг к индивидуализации обучения. Гибкая информационная среда позволяет школе работать не только с постоянными по составу классами, но и с группами переменного состава, с пучками индивидуальных образовательных траекторий.

Третий этап является также переходом от россыпи собираемых/создаваемых сегодня учителями и школьниками учебных и методических материалов к систематическому созданию и использованию библиотеки ЦОР – общедоступного упорядоченного хранилища повторно используемых унифицированных учебных и методических модулей (объектов). Средства для их разработки и стандартизации сегодня уже существуют. В 2005 году в рамках проекта ИСО началась работа по созданию централизованного хранилища ЦОР, которые будут доступны для всех школ. 

Четвертый этап за рубежом часто называют этапом трансформации школы. О нем сегодня, когда бόльшая часть проблем третьего этапа еще впереди, мы не так уж много можем сказать. Он является желаемым будущим и для большинства зарубежных школ, которые существенно опережают нас по распространению и использованию ИКТ. Одно ясно: главная задача четвертого этапа – внедрение систематических процедур, которые обеспечат индивидуализированные решения всего комплекса задач обучения и воспитания в школе. Фактически речь идет о том, чтобы делать массово то, что сегодня могут делать лишь отдельные педагоги-новаторы. 

 Еще одна задача четвертого этапа – создать в каждой школе систему управления нововведениями, сделать ее составной частью управления учебно-воспитательной работой. Как показывает опыт высокотехнологичных предприятий, где сегодня этот процесс идет полным ходом, это не простая задача. Ее решение требует существенных сдвигов в производственной культуре, развертывания интегрированных информационно-управляющих систем и баз знаний, включающих образовательные оболочки, автоматизированные поисковые и консультационные (экспертные) системы. На все это необходимо время, поэтому опережающие эксперименты и разработки следует вести уже сегодня. 

Особенность процесса информатизации школы в том, что на каждом этапе меняется видение стоящих перед школой задач. Поэтому каждый этап можно рассматривать как отдельное нововведение. Совмещая представление о распространении нововведений с описанными выше этапами информатизации, мы получаем пространство, в рамках которого можно обсуждать те или иные решения в области информатизации школы.
Если обратиться к зарубежному опыту, то модель информатизации школы может выглядеть так:

	Индикаторы состояния процесса информатизации школы (Модель UNESCO)

	
	Зарождение
	Внедрение
	Распространение
	Трансформация

	Инициаторы
	Отдельные энтузиасты, которые используют ИКТ для решения частных задач. 
	Преподаватели информатики и отдельные энтузиасты.
	Многие учителя-предметники, использующие ИКТ в своих предметных областях при поддержке администрации.
	Ведущая роль руководства школы, поддержка педагогического коллектива, активность сетевого сообщества.

	Образовательная концепция
	Доминирует традиционный дидактический подход. 
	Доминирует традиционный дидактический подход. Информатика изучается как отдельный предмет.
	Традиционный дидактический подход перестает доминировать. Возникает ориентация на нужды учащихся, групповую работу и сотрудничество.
	Воспитание критически мыслящего гражданина, способного ответственно принимать решения. Мультимедийная учебная среда, учитывающая учебные стили, учебное сотрудничество, развивающее обучение (experiential learning).

	Планирование
	Отсутствует или носит фрагментарный характер. Расходы на ИКТ не планируются. 
	Носит ограниченный характер. Им занимаются специалисты по ИКТ. Решения принимаются централизованно, их цель – 

поставка технических и программных средств. Автоматизируется существующая практика.
	Ориентировано на использование ИКТ для развития отдельных учебных предметов. Используется подход «Разрешается». Бюджет всех мероприятий включает подготовку учителей-предметников. 
	Внедрение ИКТ является составной частью плана развития школы. В разработку этого плана вовлекаются учителя и школьники. Используется подход «Включая». Финансирование ИКТ является составной частью бюджета школы. Повышение квалификации в области ИКТ – составная часть всех программ повышения квалификации. 

	Оборудование

и ресурсы
	Типичное рабочее место: компьютер и принтер. Оснащены отдельные рабочие места у администраторов и в отдельных классах. Используются игры и офисные приложения (текстовый процессор, электронные таблицы, презентационная графика, базы данных). 
	Компьютерные классы (лаборатории) для обучения информатике. Кроме компьютеров и принтеров, имеется и другая периферия. Ограниченный доступ в Интернет. Используются офисные приложения и программные средства для обучения ИКТ.
	Компьютерные лаборатории и/или компьютеры в классах. Объединение компьютеров в сеть (Интранет). Использование Интернет. Насыщенные ресурсами учебные центры. Развитая периферия, которая включает цифровые камеры, сканеры, видео- и аудиомагнитофоны, портативные компьютеры, датчики для компьютерных лабораторий. Средства для видеоконференций. Офисные и предметно-ориентированные программные средства.  Цифровые учебные материалы по отдельным предметам. Авторские средства для создания видео-, аудио- и мультимедиаматериалов.
	Школа как целое обеспечивает учение с использованием ИКТ, включая доступ к технологическим ресурсам и цифровым учебным материалам. Акцент на построении вариативных учебных сред. Широкий набор устройств для эффективной работы школьников с различными учебными стилями. Проведение «мозговых штурмов», групповая работа, конференции, учебное сотрудничество. Дистанционное обучение. Учебные материалы на WEB. Программное обеспечение для поддержки самостоятельной работы школьников. 

	Место в учебном плане
	Овладение ИКТ-грамотностью и знакомство с программным обеспечением зависит от желания учителей.
	ИКТ применяются в отдельных учебных предметах. Используются изолированные ЦОР, надуманные (возможные лишь в учебной ситуации) задания.
	Освоение ИКТ связано с изучением различных учебных предметов. Для поддержки учебной работы используются виртуальные учебные среды (VLE), материалы из реальной жизни (практическое обучение), учебные образовательные проекты, связанные с решением конкретных проблем. Вся учебная работа происходит в ИКТ-насыщенной учебной среде 
	Работа с различными средами, включая виртуальные, непосредственно разворачивающиеся в реальном времени и микромиры. ИКТ является признанным педагогически средством. Учебный процесс развертывается параллельно в учебных классах и в Интернет (WEB).

	ИКТ-подготовка работников

школы
	Подготовка на основе личной заинтересованности.
	Разовые мероприятия по обучению работников школы компьютерной грамотности. 
	Формирование профессиональных навыков с ориентацией на учебные дисциплины и их интеграцию на основе использования ИКТ.
	ИКТ-подготовка по индивидуальным планам, которые составлены с учетом интересов педагогов; в ходе новаторской и творческой работы; в рамках учебных сообществ педагогов и школьников; с использованием самоконтроля.

	Связь с общественностью
	Случайная, по мере возникновения проблем. Поставка средств ИКТ (отдельные пожертвования). 
	Поиск грантов и подарков на развитие ИКТ в школе. Вовлечение в эту работу родителей.
	Эпизодическую взаимопомощь (по запросу) оказывают предметно ориентированные учебные сообщества. Общение с помощью Интранет и Интернет. 
	Широкое образовательное сообщество (глобальное и местное, реальное и виртуальное) включает родителей, членов семей, предпринимателей, производственные предприятия, религиозные организации, университеты, профессиональные учебные заведения, общественные организации. Школа превращается в образовательный центр, который доступен физически и виртуально. 

	Оценка
	Акцент на наличие оборудования и на исполнении бюджета.

Контролирующая оценка знаний, умений и навыков школьников проводится в рамках отдельных предметов учителями-предметниками. При оценке используются карандаш и бумага.
	Контролирующая оценка знаний, умений и навыков школьников проводится в рамках отдельных предметов учителями-предметниками.

При оценке используются, в том числе, средства автоматизированного контроля.
	Интегрированная оценка достижений школьников носит формирующий характер (содержит рекомендации для дальнейшей работы) и включает результаты обучения и воспитания. При оценке, наряду с другими средствами, используются средства мультимедиа для демонстрации достижений и портфолио. Процесс оценки основан на ответственности учащихся.
	Непрерывная интегрированная оценка учебной работы школьников в рамках VLE рассматривает развитие учащегося как становящейся личности. При оценке используются, в том числе, результаты текущей практической работы (проекты) и подготавливаются рекомендации для дальнейшей работы учащихся над собой. В процесс оценки вовлекается сообщество учащихся.


2. Ресурсы по информатизации образования

Информатизация школы началась довольно давно. За последние 15-20 лет накоплен некоторый опыт в этой области. С этого вопроса и хотелось бы начать.

Интернет-ресурсы:

1. www.ict.edu.ru – портал ИКТ-технологий

2. www.lbz.ru – издательство БИНОМ, раздел «Проект НИО»

3. http://inffond.ru/news - фонд поддержки информатизации образования

4. www.npstoik.ru – журнал «Вопросы информатизации образования»

5. http://minkomsvjaz.ru – Минкомсвязь РФ
6. http://www.iiorao.ru/ - институт информатизации образования РАО
7. www.rnmc.ru – Республиканский мультимедиа центр
8. http://eor.edu.ru – Федеральный центр информационных образовательных ресурсов
Книжные ресурсы:
1. И.В. Роберт и др. Информационные и коммуникационные технологии в образовании. М., 2008

2. А.А. Кузнецов и др. Образовательные электронные издания и ресурсы. М., 2009

3. Видеоматериалы и сетевые видеосервисы в работе учителя. М., 2008

4. Использование MS Office в школе. М, 2002
5. Г.Ю. Пожарина. Стратегия внедрения свободного ПО в учреждениях образования. М., 2008

6. А.Б. Драхлер. Сеть творческих учителей. М, 2008

7. Материалы научно-практической конференции «Основные направления развития электронные образовательных изданий и ресурсов». М., 2002

8. Д.Ш. матрос. Менеджмент качества в школе на основе ГОСТ Р ИСО 9000-2001, новых информационных технологий и образовательного мониторинга. М., 2008
9. М.С. Цветкова. Модели непрерывного информационного образования. М., 2009
10. Е.К. Хеннер. Формирование ИКТ-компетентности учащихся и преподавателей в системе непрерывного образования. М, 2008

11. Информационные технологии в учебном процессе: нормативное обеспечение. Волгоград, 2007

12. М.С. Цветкова. Модели комплексной информатизации общего образования. М., 2007

13. Опыт информатизации образовательных учреждений Костромской области. М, 2009

14. Б.П. Сайков. Организация информационного пространства образовательного учреждения: практическое руководство. М, 2005

15. Д.Д. Рубашкин. Работа учителя в компьютерном классе. М, 2009

16. Г.Д. Дылян. Модели управления процессами комплексной информатизации общего среднего образования. М, 2005

17. Т.А. Самойлова. Интерактивная доска: подготовка и проведение уроков. Ростов-на-Дону, 2008

Самые полезные для школы книги выделены жирным шрифтом.

3. Достижения на сегодняшний день, проблемы развития

Вначале рассмотрим состояние информатизации школ на федеральном уровне. В целом по России более 90 % ОУ используют современные технологии подключения к сети Интернет (ADSL, ВОЛС, спутниковый и радиодоступ). Данные технологии позволяют обеспечить полноценную работу в сети Интернет одного или нескольких учебных классов (одновременная загрузка веб-ресурсов, ЭОР, работа с ФЦИОР). При этом в 70 % ОУ имеет место ограничение скорости со стороны провайдера, не позволяющее реализовать полноценную работу ОУ в сети Интернет. В большинстве случаев это ограничение составляет 128 Кбит/с, что делает невозможным использование ЭОР нового поколения из Интернета (в т. ч. из ФЦИОР) несколькими учащимися одновременно. Средний месячный объем потребляемого трафика ОУ не превышает 1 Гбайт. Наилучшая обеспеченность учащихся компьютерами наблюдается в Новосибирской области и в Республике Карелия, где на один компьютер приходится около 10 учеников. Худшая ситуация с обеспеченностью учащихся компьютерами наблюдается в Томской области (96 учеников компьютер), в Пензенской области (37 учеников/компьютер), Республике Башкортостан (46 учеников/компьютер), Удмуртской Республике (42 ученика/компьютер). Для организации коллективной онлайн-работы учащихся и преподавателей в Интернете (в т. ч. с использованием систем дистанционного обучения) в большинстве регионов необходимо увеличение пропускной способности каналов связи, предоставляющих ОУ доступ к Интернету. Доля компьютеров, оснащенных микрофоном и веб-камерой, в большинстве субъектов РФ не превышает 15 %. При этом доля компьютеров, оснащенных колонками или наушниками, в большинстве субъектов РФ превышает 60%. Подавляющее большинство опрошенных школ оборудованы компьютерными классами, средствами мультимедиа и интерактивными досками. Однако не во всех ОУ есть возможность одновременной работы учащихся в сети Интернет. При этом возможно использование Интернета преподавателями для предварительной загрузки и подготовки учебных материалов к уроку. В большинстве исследуемых ОУ используется ПО Microsoft Windows. Лидерами использования свободного ПО являются Томская область (27 % компьютеров оборудовано ОС Unix), Пермский край (22 %) и Республика Татарстан (20 %). Это вызвано тем, что данные регионы являются пилотными при реализации проекта, связанного с разработкой и поставкой свободного ПО и реализуемого в рамках ПНП «Образование».

Большинство преподавателей проводят за компьютером в школе около 6 часов и дома около 12 часов в неделю (от 1 до 2 часов в день). Большинство учеников, участвовавших в опросе, дома используют компьютер для развлечений (просмотр развлекательных сайтов, игры). Среднее время использования домашнего компьютера составляет около 12 часов в неделю. Большинство учеников, участвовавших в опросе, используют компьютер в учебных целях около 2 часов в неделю в школе и около 2 часов в неделю дома. При этом анализ показал, что одним из основных направлений использования компьютера и Интернета в учебных целях является работа в системах дистанционного обучения. По результатам исследований более 70 % школьников старших классов проводят от 1 до 6 часов в неделю за компьютером дома и тратят это время на учебные цели. При этом около 50 % учащихся тратят от 4 до 20 часов в неделю за компьютером дома на развлечения.Анализ времени, проводимого в Интернете учащимися старших классов дома, показал, что в среднем старшеклассники тратят более 4 часов в неделю на общение, около 2 часов – на онлайн-игры, около 2 часов – на поиск учебных материалов, около 2 часов – на развлечения, и около 1 часа – на учебные цели. Наиболее популярными интернет-ресурсами, посещаемыми преподавателями, являются: 1september.ru, ege.edu.ru, www.edu.ru, yandex.ru, fipi.ru, it-n.ru, school-collection.edu.ru, fcior.edu.ru, rambler.ru, mail.ru. Наиболее популярными интернет-ресурсами, посещаемыми учениками, являются: vkontakte.ru, mail.ru, yandex.ru, rambler.ru, GOOGLE, odnoklassniki.ru, zaycev.net, 5ballov.ru, WIKIPEDIA, ege.edu.ru. В большинстве регионов доля школ, имеющих имеют свой интернет-ресурс, составляет более 60 %. В Тамбовской, Тверской, Волгоградской, Новосибирской, Челябинской и Саратовской областях 100 % опрошенных общеобразовательных учреждений имеют собственный интернет-сайт.

Анализ мнения преподавателей образовательных учреждений общего образования о качестве ЭОР и эффективности их применения в образовательном процессе показал, что средняя оценка качества, полноты и удобства использования ЭОР, размещенных в ФЦИОР, составляет 3,5 балла. 
На уровне города также есть достижения: 100% школ подключены к Интернету на скорости 128К бит/с, на 1 компьютер приходится 15 учеников, 25% педагогов используют ИКТ на уроке.
Вместе с этим, можно обозначить следующие проблемы:
1. Финансовые
2. Кадровые проблемы стоят в настоящий момент крайне остро. В журнале «Справочник руководителя ОУ» в 2005 году было опубликовано примерное типовое штатное расписание по информатизации образования. Служба информационного обеспечения образовательного учреждения способна наиболее эффективно выполнять возложенные на нее задачи, если ее штат укомплектован в соответствии с учебным планом, численностью обучающихся, количеством компьютеров. Оптимально в ее состав должны входить: заместитель директора по информатизации, методист-организатор по информатизации, инженер-системотехник, лаборант, документовед, системный администратор, преподаватель информатики и ИКТ, техник, медиаспециалист. Непосредственно руководит службой заместитель директора по информатизации.

Штатное расписание службы информационного обеспечения определяются в соответствии с действующими нормативными документами и типовым положением. Положение о школьной информационной службе утверждается руководителем образовательного учреждения после инспектирования материальной базы службы, ее наполнения и составления акта о степени развития службы. Инспектирование проводится специалистами муниципального органа управления образования.

Должность заместителя директора по информатизации вводится в каждом образовательном учреждении независимо от технической оснащенности средствами ИКТ и численности. Все остальные рекомендуемые должности вводятся в зависимости от численности контингента и количества компьютеров.

	Наименование должностей
	Количество штатных единиц в зависимости от численности обучающихся

	
	До 350 чел.
	350-500 чел.
	Свыше 500 чел.

	Заместитель директора по информатизации
	1
	1
	1

	Методист-организатор по информатизации
	-
	1
	1,5

	Преподаватель информатики и ИКТ
	В зависимости от учебного плана в образовательном учреждении (от количества часов информатики и ИКТ)


	Наименование должностей
	Количество штатных единиц в зависимости от численности обучающихся

	
	До 15 комп.
	15-30 комп.
	31-50 комп.
	Свыше 50 комп.

	Техник
	-
	1
	1
	1

	Лаборант
	1
	2
	3
	4

	Медиаспециалист
	-
	0,5
	1
	1,5

	Документовед
	1
	1
	1
	1

	Инженер-системотехник
	-
	-
	1
	1

	Системный администратор
	Должность вводится при наличии локальной и (или) телекоммуникационной сети с выходом образовательного учреждения в Интернет


(Источник: Справочник руководителя образовательного учреждения, №11, 2005.)

К сожалению, в нашем городе добиться такого штатного расписания практически невозможно.
3. Проблемы системного подхода к процессу информатизации и внедрения ИКТ в школьную жизнь. Зачастую мы начинаем внедрять ИКТ, не задумываясь о том, к чему хотим прийти и чего добиться.
4. Документация заместителя директора по ИКТ

1. Приказ директора о назначении на должность заместителя директора ОУ по информатизации.

2. Программа информатизации ОУ.

3. Должностные инструкции (в зависимости от должностей):

· заместителя директора по информатизации;

· руководителей структурных подразделений по информатизации и/или информационным технологиям.

· учителя по информатике и информационным технологиям;

· инженера;

· лаборанта;

· техника компьютерного класса;

· системного администратора;

· администратора локальной сети.

4. Инструкция по технике безопасности при работе в компьютерном классе.

5. Тесты для входного тестирования по использованию ИКТ.

6. Лицензионные документы на программное обеспечение.

7. Актуальная информация о наличии и использовании компьютерного оборудования.

8. Актуальная информация об использовании канала Интернет.

9. Документация по локальной сети (карта сети).

10. Информация об обучении по предметам «Информатика» и «Информационные технологии».

11. Информация об уровне использования учителями-предметниками информационных технологий в учебном процессе.

12. Информация о применении информационных технологий в ОУ (документооборот, различные архивы, анализы успеваемости, дополнительное программное обеспечение, различные мониторинги и т.д.).

13. Информация по сайту ОУ (адрес, кем и как поддерживается и обновляется), адрес электронной почты.

14. Работа объединений дополнительного образования по информационным технологиям (какие, время работы, контингент, руководители, результаты).

15. Информация об участии ОУ в школьных, окружных и городских мероприятиях по информационным технологиям (семинары, смотры, олимпиады, конкурсы и т.д.).

5. Перспективные направления

На сегодняшний день можно выделить следующие перспективные направления деятельности в области информатизации образования:
1. Информатизация отдельных цифровых зон: медиатеки, видеостудии, радиостудии, библиотеки, внеклассной деятельности и т.п., создание информационных панелей, киосков, сайта

2. Организация деятельности школьных бригад
3. Проведение мониторингов с использованием ИКТ
4. Разработка показателей информатизации ОУ

5. Повышение ИКТ-компетентности педагогов, проведение социологических исследований
6. Организация методической работы по применению ИКТ на уроках учителями-предметниками, разработка показателей эффективности применения ИКТ
7. Разработка методики применения Интернет-ресурсов на уроках и во внеклассной деятельности
8. Организация работы по непрерывному информационному образованию школьников со 2 по 11 класс

9. Организация дистанционного обучения детей с ограниченными возможностями и учителей по обмену опытом с другими регионами

На уровне города в этом учебном году планируется работать по проблеме разработки показателей информатизации ОУ, создания общегородского рейтинга ОУ на основе проводимых мониторингов, а также создание совместно с МЭСИ волонтерской студенческой организации для оказания технической помощи школам.
